

## 深化推进清廉普洱建设 以清廉之治形成互促共进新局面

□通讯员 马颖

普洱市各级各部门坚持把学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想贯穿清廉普洱建设全过程、各方面,细化措施、提升标准、强化力度,持续深化推进清廉普洱建设。

### 用好制度利器 构建全链条责任体系

“明确重点任务、具体措施、牵头市领导、牵头单位、配合单位及完成时限。”“领导小组办公室每月牵头召集深化推进清廉普洱建设调度会议,各专项行动牵头单位每月梳理工作进展情况及存在问题。”“制度建设是确保工作规范有序推进的基础。今年以来,普洱市优化提出清单推进、工作调度、联席联动、责任落实、动态管理、成果运用“六项落实机制”,坚持从政治上抓、从政治上抓,构建全链条责任体系。

今年年初,市委印发《普洱市贯彻落实纵深推进清廉云南建设2024年工作要点任务分解清单》,将清廉普洱建设“十大行动”154项重点任务、424条落实措施逐项分解到10个县(区)、5家市直牵头部门和73家责任部门。每个行动明确1名市领导牵头推进,通过清单推进机制形成项目任务化、任务清单化、清单具体化,确保任务到点、责任到人、落实到位。

如何确保责任层层落实?普洱市完善责任落实机制,市委以上率下,示范带动各县(区)党委和市直部门党委(党组)扛牢抓实清廉普洱建设主体责任。

“责任落实机制有效解决了压力传导层层递减,主体责任、监督责任、监管责任分化未形成合力等问题。”普洱市清廉普洱建设工作领导小组相关负责人介绍,责任落实机

制按职责、按层级压实各级党委(党组)“一把手”、牵头单位、配合单位、监督部门的责任,持续构建起党委(党组)牵头主抓、纪检监察机关监督推动、部门具体落实、社会共同参与的“责任共同体”。

日常工作中,领导小组办公室形成常态化调度和专题调度相结合的工作调度机制,定期分析短板弱项,明确下一步重点和方向。为推动各牵头单位、配合单位之间形成合力,按照分工负责原则,用活联席联动机制,推动各成员单位间实现信息共享、工作互动、线索互移、成果共享。

建设成效实不实,成果运用是关键。普洱市将成果运用机制贯穿建设工作全过程,定期通报“红白榜”情况,并纳入年度党风廉政建设责任制考核。同时,对清廉普洱建设责任落实不到位、措施不力、工作开展滞后、弄虚作假的,严肃追究责任;对工作扎实、可学习、可复制、可借鉴、可推广的经验做法,适时进行总结提炼、推介推广。

### 强化监督效能 推动清廉建设走深走实

“各监督检查室要对照牵头监督事项,整合联系县(区)纪委监委和派驻机构纪检监察组力量,统筹推进各项监督。”“各派驻(出)机构要充分发挥‘探头’作用,围绕驻在部门牵头任务、配合任务推进情况,做精做细做实派驻监督。”

结合2024年清廉普洱建设工作重点,普洱市纪委监委找准找实职能定位,制定方案细化分解监督重点,建立起联动推进、协同配合的履责督责机制。

“监督任务到岗、责任到人,就是为了压紧压实监督责任,让各县(区)纪委监委、委机关各部门、各派驻机构靶向监督、精准发现问题、有

效督促工作落实。”市纪委监委党风政风监督室负责人表示。

全市纪检监察机关将季度主题监督、专项监督、问题派单监督、巡察监督相结合,通过灵活聚焦阶段重点,整合监督力量,推动清廉普洱建设走深走实。

普洱市纪委监委派驻机构第三联组在日常监督中,对标重点任务分解清单对各监督单位具体落实情况开展监督检查。驻市委政法委员会纪检监察组组织监督单位召开监督联席座谈会,交流分析当前工作,结合“红白榜”情况安排下一阶段任务并印发工作提示。

结合各阶段工作重点和“十大行动”工作任务,全市各级纪检监察机关持续强化监督力量,推动清廉建设走深走实。思茅区纪委监委坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重,在做实做细暖心激励行动的同时,以“警示教育+清廉建设”加强日常监督管理。景谷傣族彝族自治县纪委监委聚焦营商环境的堵点、痛点、难点精准发力,对政策落实到位、吃拿卡要、以权谋私、政商关系不清等问题进行监督和查处。镇沅彝族自治县纪委监委围绕重大决策部署落实、财经纪律执行、财务会计行为等强化监督检查。

### 深化清廉之治 形成互促共进新局面

“以‘护航、引领、强基’行动强化政治担当,以‘激励、固堤、惠民’行动护航保障民生,以‘暖心、雷霆、清源、阳光’行动扎紧权力运行。”“强化系统治理、行业治理、区域治理,持续释放清廉建设的治理效能和综合势能,引导广大党员干部把铁的纪律转化为日常习惯和行为规范。”为进一步深化拓展清廉普洱建

设,普洱市纪委监委微信公众号“清廉普洱”推出“一把手”谈责任专栏,各县(区)“一把手”立足本地实际,围绕纵深推进清廉普洱建设谈责任、明思路、话举措。

清廉建设成果反映在经济、政治、文化、社会、生态文明等各领域各方面,最终目标是以清廉之治促进区域治理,实现干部清正、政府清廉、政治清明、社会清明。

清廉建设的成效如何,体现在群众生活的细枝末节中。“村风正了,人心齐了,干群关系好起来了,发展自然就更好了。”在西盟佤族自治县中课镇中课村,每每提起村里的变化,村务监督委员会主任脸上都挂满了笑容。

近年来,西盟县纪委监委发挥清廉示范村(居)的轴心作用,持续深入推进“清廉单元”建设工作,按照“重点推进、试点先行”的建设思路和“一单元一特色”目标,将清廉元素嵌入村(居)小景中,不断推动清廉文化、清廉思想、清廉作风在基层落地生根。

墨江哈尼族自治县纪委监委通过“听民声、察民情、破难题、强监督”大下访活动,以“监督+服务”助力营商环境持续优化。针对信息共享不充分的问题,墨江县政务服务中心增设了行政审批窗口,实现了窗口联动、注册即跟踪。

建设成果有形有影有效,才是回应各族群众对公平正义发展环境政治期待的最佳答案。各级纪检监察机关在监督保障责任落实的同时,对监督任务分工落实情况跟踪推进和全程督查,以高质量监督督促广大党员干部以更加务实的工作举措、更加严实的工作作风实现正风肃纪反腐与服务推动发展互促共进,不断提高清廉普洱建设的辨识度和贡献率。

## 思茅区: 严明纪律规矩 向“升学宴”“谢师宴”说不

本报讯(通讯员 陈航)“你好,近期你们承接的活动有哪些?请将预订的单据给我们看看……”近日,思茅区纪委监委通过联合相关部门组成专项监督检查组,深入思茅城区饭店、酒店开展明察暗访。

高考、中考结束后,又到了学校招生报名的升学季,违规举办“升学宴”“谢师宴”进入多发期,为防止“四风”问题反弹回潮,思茅区纪委监委将监督前置,坚持早提醒、早预防、早发现,通过专项检查、随机抽查、明察暗访等方式,深挖细查党员干部违规操办或参加“升学宴”“谢师宴”的问题线索。

思茅区纪委监委充分发挥派驻监督的优势,开展常态化提醒教育,对教育系统尤其是班子成员及毕业班教师等重点群体进行廉政提醒。督促思茅区教育体育局压实党委主体责任,引导廉政提醒、廉洁宣贯等方式,通过全区教育工作者以身作则、身先垂范,带头执行纪律和规定,自觉抵制“谢师宴”“升学宴”等,不接受家长、学生以感恩名义赠送的礼物,从管好亲家属及身边工作人员。

与此同时,思茅区全面营造“拒绝大操大办”的氛围。区纪委监委各派驻纪检监察组根据被监督单位情况深入排查,对子女

涉及升学、入学、毕业等情况的党员干部及时提醒,有针对性地开展廉政提醒谈话,教育引导党员干部遵守中央八项规定及其实施细则精神,坚决守住底线,管好身边人。

思茅区纪委监委还以“清廉学校”建设为抓手,将师德师风作为“清廉学校”建设的重要内容,将廉洁文化和师德师风建设紧密结合,倡导为人师表、清廉自守、以身作则为倡导主旋律,把违规参加“升学宴”“谢师宴”和收受礼品礼金作为违反师德师风的重要情形。据悉,去年以来,全区2所学校成为“清廉学校”建设培育示范点,以清明政风、清静校风、清正教风、清新学风的育人环境,为思茅教育高质量发展保驾护航。

“违规操办或参加吃喝,往往披着人情往来、尊师重教的外衣,其中潜藏着盲目攀比、铺张浪费等不正之风,也可能隐藏着腐败问题。”思茅区纪委监委相关负责人表示,下一步,思茅区将继续以“清廉学校”建设为抓手,厚植师生廉洁因子,以廉润心,营造校风清明、教风清正、家校清爽的良好教育生态和育人环境,全面提升人民群众对教育的满意度和获得感。

## 江城县: 清廉村(居) 绘就乡村振兴“廉底色”

本报讯(通讯员 沈雷 李俊秀)走进江城哈尼族彝族自治县宝藏镇板河村坡脚村民小组,生动形象的廉洁宣传画随处可见,廉洁文化真正融入了干部群众日常生活……2023年,板河村获评普洱市清廉村(居)暨廉洁文化建设示范培育点。

近年来,江城县紧紧围绕清廉村(居)建设总体部署,致力于打造班子清廉、干部清正、村务清爽、民风清朗的清廉村(居),助力基层治理体系更完善,基层政治生态更健康。

结合乡村振兴政策措施落实情况,江城县纪检监察机关聚焦重点项目、特色产业、资金使用、干部作风等,通过明察暗访、交叉检查等方式,详细了解落实乡村振兴战略的具体举措,不断推动乡村振兴决策部署落地见效。

江城县纪检监察机关以管好用好村级“三资”为切入点,压实农村集体“三资”监管措施落实到位,监督查处利用集体资源资产谋取私利和坐收坐支、贪占挪用、截留私分集体资金等问题,规范

范村级小微权力运行,严防基层“微腐败”。

截至目前,江城县已开展2轮次县、乡(镇)联动乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治交叉监督检查,共发现问题线索42条。

此外,江城县各乡(镇)结合自身特色、文化资源,深入挖掘廉洁文化,打造“一村一品”廉洁文化品牌特色。

勐烈镇桥头村推行“四事合一”,打造“说事、议事、办事、议事”的流程闭环,定期发布党务、村务、财务清单,打造村民了解村务、监督村务的“移动”窗口。曲水镇把推进农村移风易俗、涵养和培育文明乡风作为清廉村(居)建设的重要抓手,紧盯厚葬薄养、高价彩礼、大操大办、铺张浪费等不良风气,从严监督检查,强化警示震慑。整董镇整董村深化文明家风、和谐乡村建设,共建文明和谐的清廉村(居)。围绕家风助“廉”、家风助“德”、家风助“勤”三部曲,构建风清气正、礼孝贤德的村(居)环境。

## “清源行动” 镇沅县: 管好“钱袋子”“账本子”

本报讯(通讯员 普红宁 马丽英)自财政资金监管“清源行动”开展以来,镇沅县哈尼族拉祜族自治县纪委监委立足监督执纪首责,围绕重大决策部署落实、财经纪律执行、财务会计行为等强化监督检查,督促牵头单位和责任部门聚焦虚假编制预算骗取、套取财政资金、滥用职权违规拆借财政资金等6个方面37个具体问题清单,从明确从严从紧编制预算、压实预算主体责任、规范政府采购行为、建立健全内控内审机制等9项具体工作措施,统筹推进财政资金监管“清源行动”各项任务清单,从明确从严从紧编制预算、压实预算主体责任、规范政府采购行为、建立健全内控内审机制等9项具体工作措施,统筹推进财政资金监管“清源行动”各项任务清单,从明确从严从紧编制预算、压实预算主体责任、规范政府采购行为、建立健全内控内审机制等9项具体工作措施,统筹推进财政资金监管“清源行动”各项任务清单。

为确保财政资金监管“清源行动”方向不变、道路不偏、力度不减,镇沅县制定了《镇沅县财政局开展财政资金监管“清源行动”工作实施方案》《财政资金监管“清源行动”2024年重点任务清单》,完善县委统一领导、牵头单位具体落实、县纪委监委监督推动、各部门自查自纠、全社会共同参与的责任体系,多点发力推动财政资金监管“清源行动”取得实效。

“去年,我们围绕6个方面37种具体情形开展监督检查,累计发现迟拨、滞留、占用财政资金

问题4个,涉及资金3700万余元,已全部整改完成。今年,我们将坚持以问题为导向,实行挂图作战,以问题整改推进工作落实。”镇沅县财政局主要负责人表示。

为进一步落实财政资金监管“清源行动”,镇沅县细化财政资金监管“清源行动”的专项整治工作任务清单,围绕贯彻落实过紧日子要求、落实减税降费政策、推进乡村全面振兴、增发国债资金和地方政府债券资金监管、政府采购领域违法违规行为等8大重点领域开展专项整治。镇沅县纪委监委立足“监督的再监督”职责定位,对县财政部门及各预算单位跟进监督,重点加强对财经领域公权力行使的制约和监督,从规范财务管理、防范廉政风险入手,紧盯“关键少数”、关键环节,保障资金流向明确、使用规范有序、拨付进度可控。

同时,镇沅县纪委监委与财政、审计等部门之间加强协作联动,实现信息互通、线索互移、措施配合,实现资源共享最大化,整治工作提质增效。发挥派驻纪检监察组监督“前哨”和“探头”作用,对整改进展迟缓、敷衍应付、态度消极的单位和个人,进行提醒谈话6人。

## 纪检人·镜头



### 护航乡村振兴

孟连傣族拉祜族佤族自治县纪委监委将特色产业发展作为乡村振兴领域专项监督重点,采取“室组地”联动监督的方式,围绕产业项目建设、政策落实、责任落实等内容开展专项监督检查,确保职能部门履职尽责,政策落实到位。图为孟连县纪检监察干部在景信乡回俄村向群众了解相关情况。

(通讯员 刘松琳 摄影报道)



### 优化营商环境

景谷傣族彝族自治县纪委监委深入企业开展调研走访活动,了解企业在发展中遇到的困难和诉求,督促相关职能部门履职尽责,用心服务企业,为企业纾困解难。图为景谷县纪检监察干部到云南景林纸股份有限公司了解生产经营等情况。

(通讯员 陶智兰 摄影报道)

## 从实处着力 向深处拓展

□李宗艳

奋进新征程、建功新时代。清廉普洱建设面临新形势新任务,全市上下必须提高站位,深化认识,通过扎实的举措,拓展清廉建设内涵,不断丰富自我革命引领社会革命的实践内涵,以“实干兴邦、奋争争先”的担当作为推动清廉普洱建设取得更大成果。

建设推进清廉普洱建设,要从实处着力。坚持把习近平总书记关于党的自我革命的重要思想贯彻到清廉建设的全过程各方面,全面落实省委关于纵深推进清廉云南建设总要求,普洱市各级党委(党组)要坚决扛牢扛实主体责任,着眼一体推进“三不腐”,坚持把构建山清水秀的政治生态作为基础性经常性工作抓实抓好,让治标威慑力一刻不能松、治

本实效性更可持续。各部门要聚焦主题主线,把落实党风廉政建设责任制要求与提升清廉普洱建设工作质效贯通起来,与工作实绩贯通起来,与作风建设贯通起来,形成项目化带动、清单化推进的良好工作局面。各级纪检监察机关要履行综合协调、监督推动职责,坚持正风肃纪反腐与服务推动发展互促共进,深化标本兼治、系统施治,不断提升清廉普洱建设的成色和品质。要坚持主体责任、监督责任、部门监管责任贯通协同,不断从清单推进、工作调度、联席联动、责任落实、动态管理、成果运用上巩固拓展清廉建设问题共答的工作格局,推动探索形成更多具有普洱辨识度的清廉之治。

深化推进清廉普洱建设,要向深处拓展。清廉建设是一项系统工程、长期工作,不是一蹴而就的,需要久久为功、持续发力。要巩固拓展主题教育成果,以“十大行动”为抓手推动清廉普洱建设走深走实;纵深推进正风肃纪反腐,探索县域清除、重点惩治向系统整治、全域治理转变;高标准高质量推进党纪学习教育,进一步严明政治纪律和政治规矩,促进党员干部增强纪律意识、养成纪律自觉;聚焦干部作风建设顽瘴痼疾,紧盯人、事、时等关键要素持之以恒纠治“四风”,深化拓展“躺平式”干部专项整治成果,一以贯之深化作风革命效能革命;把新时代廉洁文化建设贯穿清廉普洱建设全过程、各方

面,全面提升党员干部清廉素养和全社会清廉素质,促进清廉要素进一步融入区域治理、部门治理、行业治理、基层治理,不断把清廉建设成果转化为普洱高质量发展的持久动力。

站在新起点,全市各级各部门要坚持不懈,整装出发推进清廉普洱建设,不断打破阻碍已久的“舒适圈”和“中梗阻”,以清廉之美、清廉之治、清廉之效,不断为经济社会高质量发展注入新活力、增添新动能、释放新效应,以风清气正“大气候”,营造干事创业“好环境”。

## 评论